

# GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANUL III

„Gazeta” iese în fiecare zi.  
Abonamente pentru Anstii J-Ungaria  
Pe unu anu 12 fl., pe șese luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
Pentru România și străinătate  
Pe unu anu 40 franci, pe șese  
luni 20 franci, pe trei luni  
10 franci.  
Se pronunță la toate ofi-  
ciile postale din țintu și din  
afară și la dd. colectorii.  
Abonamentul pentru Brașov:  
la administrațiunea, piața mare  
Nr. 22, etajul I. Pe unu anu  
10 fl., pe șese luni 5 fl., pe trei  
luni 2 fl. 50 cr. Cu d. usul în  
casă: Pe unu anu 12 fl., pe  
șese luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.  
Unu esemplăr 5 cr. v. a. séu  
15 bani.  
Atâtă abonamentele cât și  
inserțiunile sunt a se plăti  
înainte.

Nr. 161.

Brașov, Mercuri 19 (31) Iulie

1889.

Brașov, 18 Iulie.

Guvernul ungresc a datu-  
acum fățiș mâna cu Kulturegy-  
letul, după-ce a vedutu că li-s'a  
ruptu masca de pe obraz și că  
nu mai e chip a'și acoperi nen-  
ocitele lor intențiuni și scopuri.

Până acum ne spunu mereu  
reptile unguresc, că guvernul  
n'are nici o legătură cu Kultu-  
regyletul, deși organele guvernului  
s'au pus în fruntea acestei reu-  
niuni de maghiarisare; ad' aceleși  
reptile, ne mai putend'o duce cu  
minciuna, nevoite sunt să ne  
arate pe guvernul la braț cu  
Kulturegyletul, lucrând împreună  
pentru înființarea asilurilor un-  
gresc de copii printre populațiunea  
nemaghiară și unelind astfel im-  
preună pentru maghiarisarea co-  
piilor cetățenilor nemaghiari.

Atacul e îndreptat în linia  
întău asupra comitatului Huned-  
dorei, unde limba și naționalitatea  
românească, peste totu viața ro-  
mâvescă și puternică, lucră ce-i  
supără și-i aduce la desperare pe  
dușmanii nemiului românesc. Pen-  
tru ca să nimicească acesta viață  
românească, lucră și administrația  
și guvernul și Kulturegyletul,  
și toți și-au intrunitu puterile, ca  
prin înființarea de asiluri ori gră-  
dini unguresc de copii în diferite  
comune, ademenind pe copii  
Românilor, să despoe eleme-  
ntul românesc din acelu comi-  
tat de limba și naționalitatea sa.

Conducătorilor și povățuito-  
rilor poporului nostru huned-  
doreni li-sunt de mult bine  
cunoscute aceste uneltiri dușmane  
și, decă lor li-sunt de mult  
cunoscute, trebuie să le cunoscă  
acum prin ei și poporul nostru  
român, care-și va deschide ochii  
în patru, ca să nu cadă în cursa  
ce i-se întinde lui și copiilor lui  
de dușmanii limbei noastre.

Unu altu comitat, asupra că-  
ruia începe a se descărca povoiul  
uneltirilor de maghiarisare, e  
Făgărașul.

După dispozițiunea căzăcescă  
a fișanului de a se maghiarisa  
notariatele comunale și cercuale,  
vine acum la rând să fiă silită  
capitala comitatului, Făgărașul,  
de a contribui, ca comună, la ma-  
ghiarisarea populațiunei acestui  
oraș, cu banii acestei populațiuni.

Astfelu inspectorul școlar un-  
gresc și preotul calvinesc au  
propus să se înființeze în Făgă-  
raș o „grădină de copii orășe-  
nescă”, plătind comuna pentru  
întreținerea ei 250 fl., ér restul a  
promis să l'ă plătască guvernul  
și Kulturegyletul, și dreptu mul-  
țămită pentru această „mărinimosă”  
promisiune să se numescă în co-  
mitatul conducătoru unu membru  
de cătră inspectorul unguresc  
de școle și unulu de cătră Kultu-  
regyletu; ér proto-judele propuse să  
se înființeze această grădină de copii  
încă cu începerea anului școlar  
următor.

Așader cu banii Românilor  
și Germanilor din Făgăraș se  
se înființeze acolo unu cuib de  
maghiarisare, pentru că așa ceru  
pote interesele păturei jidano-  
maghiare, ce s'a încuibat în acelu  
centru al comitatului, de altmin-  
trelea cu desevșire românesc,  
și pentru că așa voesc și porun-  
cesc „cinstitul” guvern un-  
gresc.

Nu-i destul că unele comitate,  
prin votul minorităților jidano-  
maghiare, cari ad' formeză mai-  
oritatea artificială în județe, au  
fostu supuse la dări pentru peca-  
tosele scopuri ale Kulturegyletului,  
— ci acum cei dela putere se a-  
pusă cu totu seriozitate de rea-  
lizarea planurilor fantastice ale  
seculului Beksics și altora, și voru  
să creze acum și cu banii comu-  
nelor nemaghiare cuiburi de ma-  
ghiarisare.

Rămâne-voră muți contribu-  
bili nemaghiari în fața acestor  
periculoase uneltiri de maghiari-  
sare? Conducătorii și povățitorii  
poporului român își iau grea res-

pundere asupra-și, de nu voru  
căuta să pună stavilă canibalis-  
mului kulturegyletist.

Er poporul, fiă el din comi-  
tatul Hunedorei ori al Făgăra-  
șului, fiă el din ori-ce altu co-  
mitat al Ardélului, Bănatului  
și Țerii unguresc, să vegheze a-  
supra copiilor săi, ca nu cumva  
să fiă înghițiți de bălaurul ma-  
ghiarismului.

## Călătoria miniștrilor Baross și Weckerle în Ardél.

O foiă ungurescă opozițională  
din Pesta scrie :

Nu scimă, ce scopuri și țeluri ur-  
măresc amândoi miniștrii în călătoriile  
lor, nu scimă nici aceea, decă e ade-  
văratu ce amă cetit în unele diare,  
anume că miniștrii vreu să ridice co-  
merțul și industria în Brașov, popo-  
lațiunei rău păgubite de cătră România  
vreu să-i deschidă noue isvore de căș-  
tig și vreu să facă drumu unei noue  
legături cu România.

Sperăm că cel puținu o parte din  
aceste scri corăspunde adevărului, cu  
tote astea chiar de n'ar fi așa, călăto-  
ria miniștrilor totuși numai căștig  
pote aduce. Căci e cu neputință să nu  
le bată la ochi miniștrilor, ceea ce bate  
la ochi fiă-cărui călător în Ardél. Nu  
ne îndoimă nici unu moment, că d-lu  
Baross va vedea, cât de rău își impli-  
nescu problemele lor căile ferate în  
Ardél și că d-lu Weckerle va auzi,  
cât de greu le este bieților omeni a-ș  
plăti dările; totu așa suntem convingși,  
că d-lu Baross trebuie să vedă, cât de  
puținu a făcutu până acum statul  
pentru dezvoltarea industriei și că d.  
Weckerle trebuie să afle, ce pagube enorme a  
cășunat în Ardélu răsboulul vamal cu  
România.

Statul are față cu Ardélul forțe  
mari îndatoriri și numai folos  
pote aduce, că doi miniștri adună informațiuni  
la fața locului și aud plângerile și do-  
rințele populațiunei. Putem admite,  
că amândoi miniștrii vor procede și în  
viitoru cu aceeași energiă, ce au dove-  
dit'o și până acum, și dorim ca ei în

faptă să merite toate cele imnuri de  
laudă, ce la astfel de călătorii li-s'a  
adus, durere în modu nemeritat, din  
abundanță predecesorilor lor.

Vorbă să fiă, câtu tērgu se face!  
Par'că de necasurile populațiunei  
fi dore capul pe miniștrii un-  
gresc! Lor li-e la alte comedii  
gândulu, să vedă câtu de maghiari-  
satu e Ardélul, și când colo se  
întorc la Pesta cu buzele drēm-  
boiate, după-ce bravii Români le  
au răspuns, când li-s'au adresat  
„domnii” unguresc: Sunt Români,  
domnule!

## SCRILE PILEI.

A pătit'o ministrul unguresc. Din  
Hunedora i-se scrie „Telegrafului ro-  
mân” din Sibiu: Mercuri în 12/24 Iulie  
a. c. la 10<sup>1</sup>/<sub>2</sub> ore a. m. au sositu la Hu-  
nedora cu trenu separat ministrii We-  
ckerle și Baross. Au cercetat castelul  
lui Ionu Huniade și bășagul de feru  
și la 1<sup>1</sup>/<sub>2</sub> ore p. m. au plecat spre Pe-  
troșeni. Notez și împrejurarea aceea,  
carea altcum de sine se înțelege, că nu  
pote lipsi cu succesul de ocaziuni: E  
vorba despre astfelu în limba ma-  
ghiară în Hunedora. Ministrul Baross,  
întrebând pe șeful dela bășagul de  
feru, că lucrătorii sunt toți maghiari?  
I-a răspuns, că sunt de mai multe ne-  
muri, însă toți sciu unguresc. Într'aceea  
nu face trei pași ministrul Baross, și pe  
basa afirmațiunei șefului, întelind unu  
lucrătoru dela acelu bășagul, îl și a-  
grăesc pe unguresc, la ceea-ce căpeta  
răspunsul neașteptat: „Sunt Român,  
domnule!” — Bravo Român! așa se cade  
să se răspundă maghiarilor, fiă  
ei măcar și miniștri unguresc.

Colera la Pesta. După cum se anunță  
din Pesta, în Foth, aprôpe de Pesta,  
s'au ivit casuri de Cholera nostras. Unu  
locitoru cu numele Kovats a și cădutu  
jertfa acestei bole, ér patru membri din  
familia răposatului Kovats zacu greu  
bolnavi. Vicespanul a și trimis pe  
fisculu centralu Dr. Hirko la Foth, ca  
să ia măsurile necesare.

## FOILETONULU „GAZ. TRANS.”

### Strîgele.

(Notiță istorică-critică.)

O carte imi zace pe masă; ea este  
eșită din condeiul unui Unguru ori  
Armên, numit Kádár Iózsef, și conține  
istoria comunității bisericesci evanghelice  
din Deșiu și pe scurt și istoria orașului  
(A deși ev. ref. egyház-község törté-  
nete kapcsolatlan a város kiválóbb ese-  
ményeivel), de Kádár Iózsef an. 1882. O  
răsfiosc cu băgare de sémă și afu  
câteva date istorice forțe prețioșe pentru  
istoria compatrioților maghiari și încă  
ceva... forțe puțină critică. Cu toate  
acestea cartea este de interes și  
pentru noi Români; în ea ni-se face cu-  
noscutu timpul unirii Românilor, cari  
locuesc în acestu oraș; așa la pagin. 113  
cetim, că Români, protegiați din partea  
reginei Maria Teresia, au ajuns în acea  
plăcută poziție, încât cam pe la anul  
1770 căpătară dela orașu locu, unde  
să-și zidescă biserică; și noua comunitate  
bisericească unită de aici înaintase, im-

părtaşesce totu de acele favoruri de  
cari avură parte și catolicii și Armenii  
colonizați aici.

Români de asemenea cu Armenii și  
catolicii—dice Kádár la pag. 116 — au  
fostu colonizați pe la anul 1726 în acestu  
oraș de cătră contele Haller Pál, unu  
catolicu zelos, cu scopu ca să sporescă  
numărul catolicilor din Deșiu; Româ-  
ni dela anul 1726—1780 au cercetat  
biserica catolică, și numai cam de pe la  
anul 1780 au pututu Români de aici  
a se ruga lui Dumneșu în propria lor  
biserica.

Cred, că Români din acestu oraș  
au început să se unescă cam de pe la  
anul 1726; aserțiunile însă, că Români  
au venit în acestu oraș pentru întâia-  
dată totu la acestu an, este atât de  
slabă, încât cu o singură suflare se  
spulberă.

Dér altceva este în cartea din ces-  
tiune, ce mă interesează. La pag. 213,  
unde autorul schițeză viața religioasă-  
morală a cetățenilor din Deșiu din se-  
colul XVIII, spunend că cetățenii,

fiindu sêraci și ignorați, credeau în dia-  
vol, cari în chip de babe bătrâne  
(strigi, strigoice) orânduiesc sôrtea ome-  
nilor, împiedecă cursul obișnuitu al  
naturei, cu unu cuvântu facu felu de  
felu de minuni, — între altele mai dice,  
că această credință deșertă, rușinosă  
pentru véculu XVIII, a fost și mai  
tare lătită prin împrejurarea, că Români  
colonizați în orașu își răspândiau în felu  
de felu de variații povețele.

Aci suntem la obiectul nostru  
propriu disu! Să vedem, vorbele lui  
Kádár au ele adevăr, séu suntu scorni-  
turi răutăcioșe, vre-o istorie pe apă?

Cumcă cetățenii maghiari ai De-  
șiuului din secolul XVIII credeau în strigi  
(boszorkány), nu o negă Kádár. Și nici  
nu o pote nega. Acte păstrate de pe  
atunci, dovedu nerăsturnabile mărturi-  
sesc, că dela anul 1726 până la an.  
1793 în Deșiu au fostu mai multe femei  
nefericite arse din partea orășenilor pe  
paie de bobu, sub pretextu, că ele aru fi  
strigi. Cenușa osmintelor lor schin-  
giute în cele patru cornuri ale orașului

au fostu date vântului. Credința deșertă  
stăpânise mințile cu desevșire! O co-  
pilă mărturisise, că ochi cu ochi veduse:  
cum mamă-sa, care'i dăduse viață, se pre-  
făcu în căne etc., fiindu strigă. Și bie-  
tul popor credea, oă această femeie e  
causa, de nu se milostivesc Dumneșu  
cu plôia asupra orașului. Femeia e supusă  
la felu de felu de torturi și suferindu cele  
mai cumplite dureri, trece dintre cei vii —  
pote mângaiată cu gândulu, că în mor-  
mântu o să afle pace și repaus, de ce  
în lume nu mai avu parte. Dér orbia nici  
aici nu o lasă să se odihnescă; o scotă  
afară din gropă, îi implântă unu par  
ascuțit prin inimă și, întorsă cu fața în  
jos, érăși o punu în sicriu.

Asta e mare pată pentru burgesia  
Deșiuului—va fi socotit jupânul Kádár;  
ce să facă deci? Ah, dér ce să nu facă?  
Voind deci Kádár a neteși treba, cum  
se dice româneșu, superștițiunea asta  
rușinosă trebuia, barem în parte, pusă  
în spinarea Românilor. Va să dică,  
Români în mare măsură „întuneca-  
seră” mințile burgesarilor și de altfelu

Despre potopul din Târlungeni se mai comunică: Din văile munților năvăli un potop în ulițele românești dela capătul Târlungenilor, ducându cu sine totu ce nu-i putea rezista. In casa dilerului Ion Zaharia se aflau doi copii mici sub supravegherea bunicii lor. Apa intră in casă; bătrâna, temându-se să nu se derime casa, scose pe copilul cel mic din casă și-l așeză pe gard între două lemne, apoi se întorse să scape și pe celalalt copil. Abia eși cu el din casă, și vedu cu groză, că gardul cu copilul a dispărut fără urmă. Cu mare greutate scapă bătrâna de valuri, cari crescuseră, fugind pe delul din apropiere, de unde vedu dărâmandu-se casa. Valurile intrară în casă pe ferestri și pe uși, nimiciră mijlocele de traiu de prin cămări și pivnițe, er în odăi inotau mobilele, haine și rufe, devenind unele în stare de a nu se mai pute întrebuința. In biserica ev. era apa de unu metru de înaltă, în școala de stată fu nimicită totă mobila învățătorului. In grădina de copii se jucau 21 de copii, cari abia după mari opintiri au putut fi scăpați. Intr'o casă dusă de apă se înecă o femeie, er alta, suindu-se pe coperișu, isbuti să scape pe o bērnă tare. Multe scene grozave s'au petrecut cu această ocaziune. Paguba e de cel puțin 20,000 fl., la care adăugându-se și pagubele pricinuite pe câmp de grindină, precum și de focul dela 18 Iulie, când au ars 22 de case împreună cu edificiile laterale, paguba totală se urcă la o sumă enormă, așa că fără ajutoru streinū nenorocita comună cu greu se va pute restaura.

**Fundațiune.** „Biserica și Școala“ din Arad publică regulamentul administrării noiei fundațiuni școlare a fericiților fundatori Zaharia Mihoc și Ecaterina Pappu. Fundațiunea acēsta constă din 4000 fl. capitală și este încredințată spre administrare Consistoriului român gr. or. din Oradea-mare. Din venitele acestei fundațiuni se voru da, începēndu cu anul școlastic 1889/90, deocamdată câte 4 stipendii de câte 40 fl. pentru acei studenți români de religiunea gr. or. dela gimnasiul român din Beiușu, cari, fiindu sēraci și morali, voru pute arăta cel mai bun progres în studiu.

**Emigrările.** Etă cum își incepe „Erd. Hir.“ articolul său de fondū dela 25 Iulie: „Totu mai îngrijitor devinū pentru națiunea noastră emigrările, ce se facu în masse, la America. Pe lângă toate dispozițiunile energice, ba s'ar pute dice chiar draconice, ce le-au luat guvernul și autoritățile, emigrările nu numai nu se împuținază, ci, din contră, crescū.“ Fōia ungerescă citēză cuvintele contelui Széchenyi, care a disū despre Ungurii săi: „Suntemu atātū de puțin, încātū chiar și ucidētorii de tată arū

trebui să fi îndurători față cu noi.“ Cere apoi fōia ungerescă să se ia mēsurī și mai energice, dēr nu cu rēlū, ci cu binele. — Să înceteze dările apăsătoare, esecuțiunile, prigonirile și nedreptățirile, să se pună capētū miseriei, defraudărilor și altorū nenumerate rele, atunci voru înceta emigrările.

**Bolă între porci** In Deșora s'a ivitū între porci o bolă epidemică, ce nu s'a putut constata până acum.

**Postū de magistru postalū.** Cu contractū și depunēndu-se cautiune de 200 fl., e de ocupatū postul de magistru postalū pentru oficiul postalū și telegraficū din Rodna vechiă, comit. Bistrița-Năsăudū. Lēta: 470 fl. pe anū, 65 fl. cheltueli de cancelariă, 84 fl. cheltueli de distribuire, 10% tantiemă din venitul brutū alu oficiului telegraficū, și unū pașalū de expedare ce se va hotărī ulteriorū. Petițiile se adresēză la direcția postală din Sibiu.

**Studenți bulgari la universitatea din Bucuresci.** „Românul“ spune că cu începerea anului școlar 1889/90, voru veni în Bucuresci mai mulți studenți bulgari, cari sunt decisi a se înscrie și a urma acolo cursurile facultății de medicină.

**Diua critică anunțată de astronomul Falb pe Sămbăta trecută a adusū, ca și cu două zile mai înainte, o furtună violentă, care a ținutū și peste nopțe și care a rēcitū foarte multă temperatura, așa că sēra nu poți eși din casă ușorū îmbrăcatū, dēcā nu vrei să te espui rēceleii.**

**Continuarea raportului**

in procesul părintelui Lucaciu.

Sătmărū, 13 Iulie 1889.

(Urmare.)

Se mai impută acusatului — continuă apărătorul, — că agitēză și lucră în contra școlilor de statū, cari s'au ridicatū și se mai totū înființēză cu scopul de a desnaționalisa pe copiii de Românū. Dēră acusatul și aici numai datorința și-o implinēșce, pentru-că elū, pe lângă aceea că e Românū și cetățēnū, mai e și preotū, membrulū unui clerū și alū unei biserici, alū căreia capū supremū, Pontificele romanū Leo XIII., cu ocaziunea jubileului de 200 de ani a reocupării cetății Buda din mânilor Musulmanilor, a dispusū în Enciclica sa adresatā chiar episcopatului Ungariei, ca din rēspunțer și nisuscă într'acolo, ca din pruncii fidelilor săi nici unul să nu cerceteze școlile de statū și comunale. Etă textulū enciclicei, privorū la acēsta: „..... și Noi nu ne putem reținē, să nu Vē rugămū cu cea mai mare căldură, ca în acēstă direcțiune să desvolțatū cea mai energetică activitate. Intru aceea continuați a admonia fără încetare pe părinții de familiă, să nu-și trimită pruncii în școlē de aceste, unde

se espunū pericolul de a-și perde credința creștină, și vē îngrijitū totodată, ca să aveți școlē eminate prin acurățea doctrinelorū și prin purtarea corectă a învățătorilor, și cari sunt conduse, prin auctoritatea Vostră sub îngrijirea clerului“. Dēcā urmēză și esecutā acēstū sfātū alū capului supremū alū bisericeii, Vasiliu Lucaciu dōră agitā?

Dēr să admitemū, că toate punctele incriminate le-ar fi vorbitū V. Lucaciu; de ar și fi drēptā delatiunea totă, nici atunci nu ar forma materia §-lui 172.

Să vedemū acum protocolulū. Inainte de toate observū, că citirea în traducere maghiarā a protocolului a fostū incorectă, deōrece romānesce ar fi trebuitū să se cetēscă, în textulū acela originalū, ce l'au compusū notarii. Acesta ar fi trebuitū să fiă baza procedurii și nu celū maghiarū, în contra căruia am să-mi facū excepțiunile. E drēptū, că nici protocolulū romānescū nu reproduce fidelū, din cuvēntū în cuvēntū, vorbirea lui Lucaciu, dēr celū ungerescū nu corēspunde nici celū romānescū măcarū. A binevoitū d-lū președinte să dică nu odată în cursul pertractării, că toate suntū la Dumneșu, elū scie mai bine toate, și că juđii au să judece după cele ce le suntū înainte. Apoi acele prea puțin potū servi la o judecare, căci vedemū și constatū că și însași traducerea e gresitā. Inre multele greșeli să amințescū numai că „Impēratulū“ e tradusū cu cuvēntulū „császár“. Poporulū romānescū sub cuvēntulū Impēratū nu înțelegē „császár“, ci domnitorū, la noi însă domnitorulū e rege, prin urmare în traducere ar fi trebuitū așa să se scrie și reproducă. Mai traduce apoi cuvēntulū „lăpădătură“ cu „kōpedelem“, acēsta înca e o erōre, ca celelalte multe, cu cari nu vreu a mē ocupa aici în detaiu, constatāndū numai, că traducerea nicidēcum nu e corectă.

Mi-ar fi plăcutū să se cetēscă acēstū protocolū romānescū, ca publiculū mare să fi înțelesū și să fi vedutū, câtū de cu rea voință s'a interpretatū totū lucrulū, și cum din nimica s'a făcutū unū așa mare capitalū.

Vinū acum la a treia parte, la fasiunile și demonstrările martorilor. S'au fostū ascultatū circa 30 de martori. Căți dintre aceștia au fasionatū în contra acusatului? S'au aflatū numai patru, cari au susținutū delatiunea lorū și acusarea față de densulū. Pap Zs., Lipták I. bētrānulū și feciorulū său, și Rōth Mátvás, dēr nici aceștia nu fasionēză într'o formă. Și acēști martori, față cu cari am arātātū că are locū celū mai greu dubiu cu respectū la fasiunile lorū, au fostū admiși la jurāmētū. Mi pare foarte rēu că s'au juratū, de-ōre-ce au făcutū, căci li-s'a datū ocaziune să facā, jurāmētū falsū. O parte recunōșce că nu scie romānesce, față cu celalaltū se adevēresce că nu a statū în continuu la conferință și l'a ascultatū numai întrepruptū pe oratorū; a trebuitū să servescă, să mēsure beuturi, să primescă și să iee bani și să aprindā țigările oșpeților. Pap Zsiga, afarā de aceea că a înscenatū certā cu oratorulū, precum a recunoscutū chiar și elū, e de celū mai negru și slabū caracterū; și adī stā sub acusațiune criminală aici la tribunalulū Sătmārēnū pentru falsificarea de cambii. După hotăririle înaltei Curie, mărturiile de felulū acesta nu potū ave nici unū locū.

Dēr mai am să espunū unū altū argumentū în contra considerării mărturiilor acestora. Anume acēștia au subscrisū unū actū, o delatiune, care în toate părțile sale adī se reduce la valōrea sa: la falsitate. Acēștia până în capētū au statū morțișū lângā delatiunea lorū: lucru ușor de esplicatū, frica de calumniare i-a făcutū să rămānă până în capētū consecuenți. Adī însă acēsta calumniare e veditā, și calumniatori au fostū admiși la jurāmētū. Etă patru jurāminte false. Au recunoscutū totī, că nu pricepū limba literarā romānă, în care a vorbitū d-lū Lucaciu, prin urmare suntū în cea mai mare rātēcire față cu cuprinsulū acelei vorbirii. Am disū mai sus, că Pap Zsiga și adī e în cercetare criminală pentru falsificarea de cambii. Elū a compusū delatiunea, elū a și căștigatū pentru densa omenī; ba s'a vedutū că a silitū și amenințatū ca să-și prindā tovarășii. Ce a pututū îndemna pe acēstă existență miseră la unū asemenea pasū? Inimiciția lui față cu Lucaciu, pe care pōte nu numai dela conferința din Tēuși, ci și înainte de aceea l'a uritū? In înțelesulū sentințelorū curiale acēști martori nu potū fi luați în nici o consideratiune.

Fățā cu acēști martori mincinosi suntū 14 cari nici prin trecutulū, nici prin prezentulū lorū nu dau locū nici unei indoilei. Purtarea lorū nu numai că nu e nepatriotică, ci mai pre susū de orī ce indoile e suntū nisce bărbăți, înaintea cărora, dēcā nici n'amū reflecta la însemnata pozițiune socială ce-o ocupā, totū omulū binecuetătorū are să stea cu respectū. Și față cu acēști bărbăți onorabili suntū admiși 4 mărturi dintre existențele cele mai dubie. Tristū, de totulū totū tristū!

Dēr are acēști procesū o altā laturē, cu care ar trebui să ne ocupămū de totū amēnunțitū, înțelegū scrisōrea comitelui supremū, pe care și președintele numai c'unū sensū orecare și cu neplăcere o-a cetitū la cererea mea. Nu sciu cum să numescū acēstă scrisōre, rescriptū ori recercare oficiōsă? Destulū, că acēstă scrisōre, pe care on. președinte cu neplăcere a vedutū o între acte, delaturā ceața, ce a acoperitū până adī acēstă afacere. On. procurorū n'a reflectatū la ea, rēu a făcutū, pōte că și-a avutū considerantele sale bine combinate. Mi-ar fi voia și aș sci să suplīnescū eu pe d-lū procurorū în acēstū defectū alū său intru rēșfoirea actelorū și apreișarea acelorā, dēr părăsescū și eu punctulū acesta atātū de odiosū pentru tribunalulū, și purcedū mai departe.

Acum ar fi rēndulū să reflectēzū la cele dīse de d-lū procurorū, însă nu mē genezū să declarū, că mai că nu am la ce reflecta. Nu a fost in stare să aducā nici unū faptū său casū concretū pentru proptirea acusațiunei sale. Vē spunū, că mi-au vătēmatū auđulū multe câte le-a vorbitū d-lū procurorū, cari n'au avutū nici o basă, și cari au fostū luate numai așa din aerū. Mē rogū, onoratū tribunalulū, când cineva se acusā c'unū pēcatū atātū de mare, ca celū din vorbā, nu e destulū a apuca prin aerū, ci se pretindū casuri concrete. A disū d-lū procurorū, că intru documentarea pēcatului, atribuitū d-lui Lucaciu, se provōcă la opițiunea publică. Dēr prin opițiunea publică putemū noi ceva documenta? Ori dōră diarele desbrăcate de orice simțū mai nobilū suntū opinia pu-

intunecați! Până erī, alaltzeri Romāni treceau de simpli muritori și nime nu mai avea ce să învețe dela ei. Acum vine Kádár și ne spune în gura mare, că lucrulū nu stā tocmai așa, că Maghiarii din Deșiu în secolulū trecutū învățaseră ceva dela țēranii romāni, învățaseră „ignorantă“ și „credință deșertă“!

Minciuna nu numai că e rușinosă, dēr, dāndu-te de golū, te bagā în felū de felū de incurcături. Kádár la pag. 116 ne spune, că Romāni numai la anulū 1726 au fostū colonizați în Deșiu — acum totū în acēstū anū se arde și o „strigă“ de cătră burgezi; cum dēr își pōte închipui Kádár, că „luminății“ burgezi și învățaseră dela „proștii“ de iobagi romāni a crede în strigi? Er dēcā au învățatū dela acēștia, trebuie că viețuiseră multū timpū împreună.

Dēcā Kádár avea de gândū să scōtā la ivelā numai și numai adevērulū istoricū, atunci nu avea lipsă să se folosescā de apucătura mai susū pomenitā. Și intru adevērū, dēcā își da sēmā, ca istoricū nepreocupatū, despre împrejurările

sociale din vēcūlū trecutū, dēcā scia, că ce separatismū domnia între iobagiulū românū și cetățēnulū ungerū sumețū, dēcā și-ar fi datū ochii rōtā și asupra altorū orașe și comune din vēcūlū de atunci, nelocuite de sufletū romānescū, s'ar fi convinsū pe deplinū, că superstițioși și intunecați la minte au fostū Maghiarii ei dela sine, fără să-i mai intunece alții.

Da, s'au făcutū pași încă foarte de demultū, pentru a împedeca poporulū din patriă dela crudelității cum era și arderea de vie a strigelorū. Astfelū scimū, că Colomanū, rege alū Ungariei, luase o hotărīre foarte de laudatū în ceea-ce privesce credința poporului incultū cu privire la strigi. — (Colom. reg. Decr. Libr. I. c, 57.) Dēr unū decretū nu face încă luminā în o. țērā întregā, o trāsură de condeiu încă nu pōte risipi întunereculū și o mână binevoitoare nu totdēuna pōte despāngeni ochiulū prea împāngēnitū. Așa este; pentru-ca popōrele se nu credā în strigi, în secolulū XVIII, în secolulū revoluțiunei franceze, era de

lipsă schimbarea felului de gândire, chipulū de vedere alū poporului incultū. Era lipsă de unū mai mare adagiū de cultură. Și culturā în vēcūlū trecutū în patria noastră puțină era.

Burgezii maghiari din Deșiu nu aveau lipsă să imprumute dela Romāni felū de felū de credințe deșerte, căci ei de ei erau destulū de superstițioși și nu atingerea lorū cu Romāni, ci starea lorū inapoiată, lipsa lorū de cultură ne esplică superstițiunea ce-i stăpānia.

Dovedi istorice, fapte petrecute în alte părți ale Ungariei, una ca una mărturisescū starea inapoiată, lipsa de cultură a cetățenilor acēstui statū din veaculū trecutū și care lipsă de cultură și stare inapoiată singurā ne esplică grozāvenile sēvrșite din partea Deșienilorū. O să mē mărginescū numai la următoarele:

Pe la sfērșitulū secolului trecutū în mai multe părți ale patriei, Ţigani sunt suspicioși cu fapte, ce în veoi nu făcuseră. Astfelū s'au suspiciōnatū bieții de ei, că nutremētulū lorū de toate zilele ar fi carnea de omū. In comitatulū

Hont, pe unde nu-i nici leacū de Romānū, la anulū 1782 luna lui Augustū comunele Kemencze, Rāt și Czáb acusā pe vre-o 200 de Ţigani, că arū trăi cu carne de omū. (Veđi „Pester Intelligenzblatt“ 1782 n. 36; „Hamburgische Neue Zeitung“ 1782 n. 151; „Frankfurter Staatsristretto“ 1782, n. 157. cit. după „Az erdélyi czigány népköltészet“ de Dr. Wlislowski Henrik, an. 1885.)

Ce va dice de acestea jupānulū Kádár? Pōte că va dice, că argumentulū acesta dovedesce nu atātū necultura, câtū netoleranța cetățenilorū maghiari pentru Ţigani; dēr nu dovedesce, că ei arū fi fostū atātū de superstițioși și în părțile nelocuite de Romāni, ca în părțile locuite și de Romāni. Asta e vorba lui Kádár. Ei bine, noi fi vomū pune în vedere documente istorice, ce mărturisescū, că și în părțile nelocuite de Romāni, totū pe acelea timpuri, când se pomeniseră în Deșiu grozāvenile mai susū amintite, se mai întâmplaseră crudelități de soiulū acesta.

(Va urma.)

blică a d-lui procuror? (Aici d. Coroiu face o critică în adevărul demascătoare a unor diare maghiare, cari bată toba că reprezintă opinia publică).

A mai dîsu d. procuror, că cîtu sînt de rîi patrioți Români aceștia, și în frunte V. Lucaci, că și aici, înaintea tribunalului, deși știu cu toții ungerese, vorbesc românește, exclamînd: au nu arată și acesta, că sînt rîi patrioți?!

Intru adevăr, lucru original. Chiar d-sa și d-lu președinte a observat cu orecare mahnire a sufletului lor, că legile din 1868 cîtu sînt de liberale față cu naționalitățile, că nicăiri pe sub sora nu se află o lege ca acesta; și cînd cetățenii purcedu în înțelesul acestei legi atîtu de minunate, cînd pretîndu eșecutarea ei, sînt rîi patrioți. Ce anomalie!

Nici unu stat nu pôte să existe fără de observarea legilor, și fără să pretîndă observarea lor și dela cetățeni. Frumosu s'a pronunțat în privința acesta și înțeleptul țării Fr. Deák căruia avemu se-i mulțămim constituționalismul, bine pîmădit și bine înțelesu de dînsul, dîr rîu aplicat astăzi. (Aici avocatul cetesce unu pasagiu din discursul lui Fr. Deák, referitor la respectarea drepturilor cetățenesci și naționale.)

Prin urmare atitudinea de față a Românilor manifestată aici, nu-e ertat d-lui procuror să-o atace, nu, pentru că vatămă cel mai sfîntu drept al lor, vatămă însăși constituțiunea țării, a căreia respectare primo loco ar fi datorința d-lui procuror.

Nu sîntu, precum nu au fostu nici în trecut, Români rei patrioți, ei luptă cu arme legale întru recăștigarea drepturilor lor; nu este nici unu Român, care ar vré să trecă întru acesta hotărulă croită prin însăși legea.

Apoi cuvintele d-lui procuror, că Lucaci ar face resvrătiri, cu intențiune bine calculată, pentru ca cărților sale de rugăciuni să le căștige piață și trecere în Bucuresci, nici nu se potî îndestulă desconsidera. E drept, că acest pasagiu alu vorbirei d-lui procuror nici nu l'am înțelesu bine, dîr și întru cîtu l'am înțelesu, îl aprepiez după meritul lui, și'l resping, ca pe unele espreșiumi, cu cari nu și-a ajunsu scopul.

E foarte dăunôsă și fatală procederea, ce se observă cu atîta rivnă în contra noastră a Românilor. Dice și d. procuror, că acțiunile și aspirațiunile Românilor atacă hegemonia rasei maghiare și întregitatea statului. Unu trecut istoric de mai bine de o miă de ani stă la spatele Românilor, cari de o miă de ani în bine și în rîu au stat neclintîți în această patriă lângă Unguri. Nimeni, cu nici o literă măcaru, nu pôte documenta, că Români cîndva s'au sculat în contra țării loru sau a domnitorului. Avu't-au, ce e dreptu, în acestu lungu timp să pörte luptele cele mai crâncene pentru naționalitatea lor, drepturile limbei și bisericei, dîr în aceste lupte ale lor nici cînd nu s'au lăsat a se răpi de idei seu fapte, cu cari cînd-va istoria i-ar puté acusa; nici cînd n'au gravitat Români în afară, cum de unu timp încöce li-se aruncă în față, și nici cînd n'au pactat cu inimicul țării spre dauna seu în contul integrității acesteia. Și ar fi timpul supremu să vedă odată și frații Maghiari, că în națiunea română au unu elementu puternicu, cu care ar trebui să dea drepta frățescă, ca să pötă apöra interesul cel mai scumpu comun, esistența pacnică și înaintarea frățescă întru ajungerea scopului lor. Imi vine aici în minte o poveste potrivită din mitologia Grecilor, cînd Hercules adecă a vrut să-lu bată pe urieșul Antheus. L'a luat la trîntă și l'a isbit mai de multe ori la pămîntu, dîr acesta, fiindu fiul pămîntului, de câteori atîngea țărîna, de atâte ori căpeta puteri mai noue. Vîdîndu Hercules acesta, l'a ridicat în aer și acolo l'a sugrumat.

Acum mă rog, nu era ore mai minunat lucru, decă Hercules, cunoscîndu puterea fratelui seu Antheus, ar fi datu mâna cu el? Ce lucruri minunate ar fi putut isprăvi în unire aceste două puteri!

Se pôte aplica acesta și la noi, Domnilor. Ne slăbim puterile în luptă frățescă, pe cînd decă și-ar un aceste două elemente forțele și puterile, ce lucruri frumoșe și salutare n'am puté să isprăvim.

Reflectez încă numai la împrejurările agrăvătore și moderătore din partea d-lui procuror. E împrejurare agrăvătore că d-lu Lucaci e omu cultu și preot? Și d. procuror nu a aflatu nici una moderătore. După părerea mea, chiar aceste ar trebui să fiă moderătore, decă

întru adevăr ar fi vorba de o aculare serioasă! Unu preot, care cu atîta zel își implinesce misiunea sa de a fi farul moralității și ordinii, care atîtu se luptă, ca să pună în praes spiritul evangeliului; unu bărbat cultu, cum a binevoit să recunoscă și d-lu procuror, pôte să lupte lupta ce i-o impune datorința, cultura și spiritul lui vîtamătu, nici cînd însu nu pôte fi precum nici că a fostu resvrătitor. Ca împrejurare moderătore aș mai aduce înainte trecutul lui plin de activitate pentru cultură, biserică și patriă, trecutul fără pată, că nu a fostu nici cînd judecatu, precum și aceea, că nu numai nu s'a făcutu, ceea ce e constatat, dîr nici că s'a putut face agitate, și nici de efectul ei vorbă nu pôte fi.

Cerü prin urmare dela on. tribunalu o judecată drăptă, și achitarea deplină a acusatului.

Vorbirea d-lui Coroiu, precum a fostu ascultată cu cea mai viuă atențiune, pe atîtu a și fostu îndestulit cu ea marile publicu și nu numai mie, dîr tuturor căți l'au ascultat. It-a părut prea multu rîu, că nu a fostu măcaru unu, care să și-o fi însemnat din cuvîntu în cuvîntu. Eu m'am nisuit întru cîtu numai am putut să facu această, și întru cîtu nu mi-a sccesu, cerü scusele atîtu ale on. publicu cetitoru, cîtu și a bravului avocat și elocintei oratoru.

(Va urma).

**Correspondența „Gaz. Trans“.**

Domnule Redactor! In 18 l. c. s'a ținut în Șomcuta-mare petrecerea de veră după datina străbună în totu anul organizată.

Petrecerea de veră a fostu una dintre cele mai splendide și reușite. Publicul numeros, inteligența atîtu din locu, cîtu și din juru bine reprezentată, damele frumoșe îmbrăcate, voiă bună, care o puteai ceti de pe față fiă-cărui, musice melodiöse, tôte au fostu nisce momente, cari au concursu la ridicarea petrecerei împreunate nu numai cu folosul realu în favörea bisericei, ci și moralu, cu ridicarea simțului național și cu consolidarea armoniei în părțile aceste, unde Șomcuta e o sentinelă.

Dintre onor. dömne am vedutu din Șomcuta-mare pe d-na Medanu, pe d-na Nyilvanu, Takács, Hirsch, d-na ved. Popu nasc. Cotociu din Șomcuta-mare; dintre dömnele din juru d-na Popu din Baia-Spria, d-na Gogia din Tiriza, d-na Maioru din Chilioara, d-na Varna din Asuagiulu de susu, d-na Cotociu din Timișöra, d-na Dosa din Săcăleşeni, d-na Bohătelu din Bersau, d-na Sima din Pericei, d-na Cornelia Popu din Lelsigü, d-na Popu din Cernești, d-na Indre din Buciumu.

Dintre D-șore ni-au multu plăcutu din Șomcuta mare: d-șora Mariu Buteanu, d-ra Letiția Mdanu, Victoria Varga, Hermina Micu din juru, d-șora Gogia din Tiriza, d-șora Gizela Popu din Baia-spria, d-șora Dosa din Secaleșeni, d-șorele Virginia și Valeria Ghelneru diu Valea Groșiloru, d-șora Rațiu din Buciumu, d-șora Lengyel din Stremțiu, d-șora Em. Szabo din Ardihatu, d-șora Ilieșu din Lelsigü, d-șora Nistoru din Baia-spria, d-șora Ludovica Sima, d-șora Burca din Colțirea, d-șora Anca, d-șora Ana Kovács, d-șora Lucreția Cămpianu, d-șora Anca, d-șora Stupariu, d-șora Maximu, etc. etc.

Cadrile au fostu 3, Romane 2, au jucatü cadrile mai multu decätü 60 pärchii. Numai una a lipsitü, costumulu naționalu de locu nu l'am vedutu. Rîu de totü, forte rîu.

S'au incassatü din bilete și suprasolviri 153 fl. 50 cr. Erogațiunea din aceștia sîntu 98 fl. 50 cr., decü rămäne venitü curatü în favörea bisericei 55 fl.

Au suprasolvitü d-nii: A. Varna, protopopu din Asuagiulu de susu 50 cr.; Ioanu Gheție, profesoru în Nășudü 1 fl.; Vasiliu Indre din Șomcuta 1 fl.; Dragoșu not. in Hidöga 1 fl.; Pavelu Fenteșanu not. in Hidöga 1 fl.; Dr. Ioanu Orosz, medicu din Ardihat 1 fl.; Ioanu Szabo, not. Ardihatu 1 fl. 30 cr., Ales. Stupariu 50 cr. Ioan Petrovanu 50 cr.; Laurențiu Sima, din Pericei 50 cr.;

Molnar Gerö 50 cr.; Drd. T. Bota 50 cr.; Ioanu Bucșia 50 cr.; Dr. Iuliu Simonu, prof. de teologie in Gherla 1 fl.; Dr. Florianu Stanu, prof. in Beiușu 1 fl. Nicolau Popu 50 cr., Vasiliu Buteanu 50 cr.

Nefindü de față, ne-au trimis d-nii: Pus. contele Alesandru Teleki 5 fl., Ales. Erdös archidiaconu 5 fl., Ciocanu, adv. in Cehu 1 fl. Romulu Iorgovicu 2 fl.

Le dorescu Chioreniloru, ca datina frumoșă străbună de a ține conveniri și petreceri și de acum înainte să-o susțină, și să aibă totdeuna așa reușite petreceri, căci prin conveniri se solidöză armonia și numai prin unire in cugete și fapte putemu noi Români aréta șovinistiloru că suntemu unu poporu, deși apesatü dîr firmu în caracteru și iubitoru de limba și naționalitatea sa.

G. Ipse „Selageanulu“.

**Cîrsu pentru industria de casă.**

Măguru, 27 Iuliu 1889.

Georgiu Poppu, inv. in Măgura, va deschide unu cursu de industriă de casă in comuna Ilva-mare. Cursulu se va incepe la 15 Augustu și va dura până la 10 Septemvre st. n.

Se va propune:

- a) Impletirea plăriilor de paie după tôte formele și colorile mai usitate.
- b) Impletirea corfelor și a coșurilor de caré elegante, din rēchițele (sălc).
- c) Facerea bătelorü (bastönelorü) elegante de tötă forma și colörea.
- d) Compactoria, de Ioanu Tivadarü, inv. in Ilva mare.

Afară de acestea se va mai da instructiune de cătră Georgiu Poppu și in ramulu pomologiei, atîtu teoretice cîtu și practice, anume: a) Despre înmulțirea pomilor și a altorü arbori folositorü; b) Despre nobilitarea pomilor și roselorü in decursulu întregulu anutimpü. Acestea însă se vorü propune numai in örele libere.

Instructiunea se va face gratuitu. Lucrurile făcute vorü rămäne pentru instructoru, din fiă-care ramü de industriă însă va avé dreptu ori-care elevu alu acestui cursu a-și duce și acasă câte unu esemplaru.

Participanții vorü avé de solvitü 6 fl. v. a. pentru materialele tuturorü ramurilor de industriă și încă până in 12 Augustu, la adresa lui Georgiu Poppu, inv. in Măgura (p. u. Ö. Radna)

Georgiu Poppu, invetătoru.

**Literatură.**

Ritulü pentru pruncii școlari din șölele elementare, de Titu Budu, parochü in Satu-Șugatagü, protopopulu districțulu Mara, administratorulu vicariulu alü Maramurëshului, asesorü consistorialü etc. etc. Prefulu 20 cr. v. a. Gherla 1889. Formatu micu 8° de 55 pag. Opolu este menitü pentru înlesnirea propuneri catechismulu in șölele poporale și pörtă clausula aprobării Preaveneratulu Guvernu Diocesanu. Se pôte procura dela autorulu (in Falu-Sugatag p. u. Akna-Sugatag, Marmaros).

Revista pedagogică „Lumină pentru toti“ apare in Bucuresci, odată pe lună sub conducerea unui comitetü. Calea Moșilor Nr. 138. Abonamentulu pe anü 12 lei. Cuprinsulu numărulu 1, anulü V, 1—30 Iulie 1889: Comitetulu de redacțiä, Eniu Bălceanu. Sentințe și päreri pedagogice, culese de E. B. Cum trebuie să fiă crescerea, ce pärinții o dau copiilorü, pentru ca șöla să-și ajungă mai cu înlesnire înaltulu ei scopü! (după „Gazeta Trans.“) Didactica Magna, de Amos Comenius, tradus in românește de Petru Gărbovicenu, dr. in filosofię și pedagogię, profesoru de filosofię la Seminarulu centralü și de limba română la șöla normală a societății din Bucuresci. Capitölu III, viața acesta e o preparare pentru cea eternă. Lucrulü, manualü in șöle primare, conferință ținută la Ateneulu din

Bucuresci, in sera öilei de 4 Martie 1889 de d-nulu Serafimü Ionescu, revisorü școlaru. Din metodică sciințelorü matematice in șöla primară, de V. Gr. Borgovanu, profesorü de pedagogię la șöla normală superioră de institutori din Bucuresci. Sciința la îndemana tuturorü seu viēta omulu și a animalelorü. Scrisörea a noua „Ficatulü“ Edem. De ale esamenelorü, V. Gr. Borgovanu. Abecedarele nöstre, Th. D. Speranță. Reorganizarea șölei normale. Șöla de aplicatiä pe lângă șölele normale, de Gărbovicenu. Economia revistei pedagogice „Lumină pentru toti“ pentru anulü V alü ei.

**TELEGRAMELE „GAZ. TRANS“**

(Serviciulu biurolulu de coresp. din Pesta.)

Parisü, 30 Iulie. Desastrulu lui Boulanger la alegerile pentru consiliile generale de arondismente e învederatü. Boulanger a fostu numai de două-spre-dece ori alesu. Republicanii au rămäsü totü cu majoritate in 75 de departamente și numai într-unulu și-au perdutü până acuma. Sîntu cunoscute 1344 rezultate electorale: 764 republicane, 419 conservative, in 149 sîntu balotage. In tabära republicanilorü e mare mulțumire pentru acestu rezultatü.

Viena, 30 Iulie. Mareșalulu Curtii Bombelles a rēposatü.

Viena, 30 Iulie. „Wiener Allgemeine Zeitung“ anunță, precum öice din celü mei bunü isvorü, că Francia și Rusia au încheiatü in cele 14 öile din urmă o alianță formală, care deocamdată are numai forma unui tractatü preliminarü, dîr in casulu datü va face locu unorü stipulațiunii definitive.

Londra, 30 Iulie. In camera lordilorü öise Salisbury cu privire la Bulgaria: Principatulu bulgarü e bine guvernatü și progresöză. Nu există ađi causă mai mare ca înainte pentru temerea, că acolo se va turbura in curëndü ordinea. Rusia observă cea mai corectă atitudine. Guvernulü rusescu sprijinesce pe deplinü asigurarea de pace a Țarului.

Belgradü, 30 Iulie. Regele Milanü plēcă mäne să viziteze pe Risticü.

**Cursulu pieței Brașovü**

din 30 Iulie st. n. 1889.

Bancnote românești	Cump.	9.52	Vend.	9.56
Argintü românescü	-	9.46	-	9.50
Napoleon-d'orü	-	9.58	-	9.61
Lire turcesci	-	10.72	-	10.76
Imperiali	-	9.72	-	9.76
Galbini	-	5.62	-	5.68
Scris. fonc. „Albina“ 6%	-	102.—	-	—
5%	-	98.59	-	99.—
Ruble rusesci	-	121.50	-	122.50
Discontulu	-	6 1/2—8%	-	pe anü.

**Cursulu la bursa de Viena**

din 29 Iulie st. n. 1889.

Renta de aurü 4%	-	100.30
Renta de hărtă 5%	-	94.35
Imprumutulü căilorü ferate ungare	-	—
Amortisarea datoriei căilorü ferate de ostü ungare (1-ma emisiune)	-	100.—
Amortisarea datoriei căilorü ferate de ostü ungare (2-a emisiune)	-	—
Amortisarea datoriei căilorü ferate de ostü ungare (3-a emisiune)	-	112.60
Bonuri rurale ungare	-	104.80
Bonuri cu clasa de sortare	-	104.80
Bonuri rurale Banatü-Timișü	-	104.80
Bonuri cu cl. de sortare	-	104.80
Bonuri rurale transilvane	-	104.80
Bonuri croato-slavone	-	105.—
Despăgubirea pentru dijma de vinü ungurescü	-	99.75
Imprumutulü cu premiulu ungurescü	-	141.50
Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinulu	-	127.—
Renta de hărtă austriacă	-	83.55
Renta de argintü austriacă	-	84.80
Renta de aurü austriacă	-	109.80
Losuri din 1860	-	139.80
Acțiunile băncei austro-ungare	-	907.—
Acțiunile băncei de creditü ungar.	-	317.50
Acțiunile băncei de creditü austr.	-	305.—
Galbeni împărătesci	-	5.71
Napoleon-d'orü	-	9.60
Mărci 100 imp. germane	-	59.—
Londra 10 Livressterlinge	-	120.60

Editorü și Redactorü responsabilü : Dr. Aurel Mureșianu.

**„ALBINA“**,  
institut de credit și de economii  
Filiala Brașov.

**Amanetază mărfuri**  
cu interese de 6 până la 7%  
în sensul regulamentelor ei referitoare,— primește  
mărfuri spre imaginare în magazinele ei pro-  
prie de lângă gară, de asemenea închiriază pe  
teritoriul ei și locuri pentru depozitare.

Informațiuni mai de aproape se pot lua  
dîlnic în biroul institutului, piața No. 90,  
dela 8—2 ore d. p.

84,9

**ABONAMENTE**  
la  
**„GAZETA TRANSILVANIEI“**

Prețul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei luni . . . . . 3 fl. —  
Pe șase luni . . . . . 6 fl. —  
Pe un an . . . . . 12 fl. —

Pentru România și străinătate:

Pe trei luni . . . . . 10 fr.  
Pe șase luni . . . . . 20 fr.  
Pe un an . . . . . 40 fr.

**Abonamente la numerele cu data  
de Duminică.**

Pentru Austro-Ungaria:

Pe an . . . . . 2 fl. —  
Pe șase luni . . . . . 1 fl. —  
Pe trei luni . . . . . 50 cr.

Pentru România și străinătate:

Pe an . . . . . 8 franci.  
Pe șase luni . . . . . 4 franci.  
Pe trei luni . . . . . 2 franci.

Abonamentele se fac mai ușor și mai repede prin  
mandate poștale.

Domnii, cari se vor abona din nou, să binevoiescă  
a scrie adresa lămurită și a arăta și poșta ultimă.

**Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei“.**

Nr. 541—1889.

**Concursu.**

128,3—1

La școlile reuniunii grănițarești sunt de ocupat:

1. Postul de învățător dirigente din *Vestemil*, comitatul Sibiiului, cu sa-  
lariu anual de 300 fl. v. a. cvartir și lemne de foc.
2. Postul de învățător dirigente din *Lisa*, comitatul Făgărașului, cu salariu  
anual de 300 fl., eventualul postului de învățător secundar la acea școală  
cu salariu anual de 200 fl. v. a. apoi cvartir și lemne de foc.

Reflecții au să-și trimită cererile lor — instruite cu toate documentele  
prescrise de lege — până în 20 August st. n. a. c. la

Comitetul administrator de fondul și școlile foștilor  
grănițeri din regimentul român I la Sibiu.

**Mersul trenurilor**

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Iunie 1889.

Budapesta—Predeal				Predeal—Budapesta				B.-Pesta-Arad—Teiuș				Teiuș-Arad—B.-Pesta				Copsa-mică—Sibiu				
Tren de per-sone	Tren de accele-rat	Tren omni-bus	Tren mixt	Tren omni-bus	Tren de accele-rat	Tren de per-sone	Tren mixt	Tren omni-bus	Tren de pers.	Tren de pers.	Tren mixt	Tren de pers.	Tren mixt	Tren de pers.	Tren mixt	Copsa-mică	Șeica mare	Lómneșu	Oca	Sibiu
Viena	11.—	8.—		Bucuresc	4.40	7.30	*)	Viena	11.—	3.40	Teiuș	11.24	3.—	1.42	Copsa-mică	2.05	4.35			
Budapesta	8.31	2.—	3.10	Predeal	9.12	1.14	5.05	Budapesta	7.40	9.30	Alba-Iulia	11.59	3.34	2.32	Șeica mare	2.38	5.05			
Szolnok	11.20	4.05	7.22	Timișu	9.41	1.45	6.22	Szolnok	10.42	12.38	Vințulu de jos	12.30	4.10		Oca	8.—	3.46	6.17		
P. Ladány	2.22	5.46	5.52	Brașov	10.17	2.32	7.23	Arad	3.53	5.36	Șibot	1.01	4.43		Sibiu	8.35	4.18	6.40		
Oradea-mare	4.18	7.01	8.46	Feldióra	4.54	7.07		Glogovaț	2.17	4.29	Orăștia	1.32	5.13	<b>Sibiu-Copsa-mică</b>						
Vărad-Velence		7.11	9.18	Apața	5.37	7.44		Gyrok	2.37	4.41	Simeria (Piski)	2.03	5.47							
Fugyi-Vásárheli			9.27	Agostonfalva	6.15	8.09		Paulișu	3.37	5.05	Deva	2.52	6.27	Sibiu	2.30	9.10	9.50			
Mező-Telegd		7.41	9.44	Homorod	6.43	8.29		Radna-Lipova	4.05	5.17	Branicica	3.23	6.54	Oca	3.04	9.37	10.14			
Rév		8.16	10.21	Hașfalău	7.31	9.07		Conop	4.27	5.38	Ilia	3.55	7.20	Lómneșu		10.05	10.40			
Bratca			11.38	Sighișora	9.09	10.34		Soborșin		6.05	Gurasada	4.08	7.32	Șeica mare		10.40	11.10			
Bucia			12.16	Elisabetopole	9.33	10.46		Zam		6.23	Zam	4.44	8.03	Copsa-mică		11.09	11.35			
Ciucia		9.05	12.54	Mediaș	10.02	11.09		Soborșin		7.20	Soborșin	5.30	8.38	<b>Cucerdea - Oșorheiu - Reghinul săsesc</b>						
Huedin		9.35	11.33	Copsa mică	11.04	11.35		Zam		7.55	Conop	6.27	9.27							
Stana			11.38	Micăsasa	11.24	12.19		Gurasad.		8.26	Radna-Lipova	6.47	9.46	Cucerdea	3.05	10.20	3.25			
Aghiriș			10.35	Blașu	11.39	11.59		Ilia		8.47	Paulișu	7.28	10.20	5.35	Cheța	3.35	10.50	3.58		
Ghirbău				Crăciunel	11.57	12.15		Branicica		9.11	Gyrok	7.43	10.34	6.01	Ludoșu	3.51	11.11	4.15		
Nădășel				Teiuș	12.30	12.43		Deva		9.42	Glogovaț	7.59	10.50	6.44	M. Bogata	4.06	11.20	4.41		
Clușu				Aiud	12.45	12.55		Simeria (Piski)		9.59	Arad	8.28	11.16	7.25	Lernut	4.43	11.57	5.28		
Apahida				Vințulu de sus	1.13	1.07		Orăștia		11.—	Szolnok	8.42	11.30	7.44	Sănpaul	4.58	12.12	5.44		
Ghiris				Uióra	1.13	2.11		Șibot		11.29	Budapesta	9.20	12.05		Mirașteu	5.21	12.36	6.08		
Cucerdea				Cucerdea	1.13	2.11		Vințulu de jos		12.02	Viena	2.22	5.10		Oșorheiu	5.40	12.55	6.27		
Uióra				Ghiris	1.13	2.11		Alba-Iulia		8.55	Teiuș	6.—	8.15		Reghinul-săs.	6.—	4.58			
Vințulu de sus				Apahida	1.13	2.11		Teiuș		9.54		1.40	6.05							
Aiud				Clușu	1.13	2.11														
Teiuș				Nădășel	1.13	2.11														
Crăciunel				Ghirbău	1.13	2.11														
Blașu				Aghireșu	1.13	2.11														
Micăsasa				Stana	1.13	2.11														
Copsa mică				B. Huedin	1.13	2.11														
Mediaș				Ciucia	1.13	2.11														
Elisabetopole				Bucia	1.13	2.11														
Sighișora				Bratca	1.13	2.11														
Hașfalău				Rév	1.13	2.11														
Homorod				Mező-Telegd	1.13	2.11														
Agostonfalva				Fugyi-Vásárheli	1.13	2.11														
Apatia				Vărad-Velence	1.13	2.11														
Feldióra				Oradea-mare	1.13	2.11														
Brașov				P. Ladány	1.13	2.11														
Timișu				Szolnok	1.13	2.11														
Predeal				Budapesta	1.13	2.11														
Bucuresc				Viena	1.13	2.11														

Notă: Numerii încadrați cu linii grise însemnăză orele de noapte.